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Avalik arutelu oli korraldatud käesoleva aasta 30.septembril - 28. oktoobril toimunud Paldiski mnt 50 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu  avaliku väljapaneku käigus esitatud arvamuste ja protestide arutamiseks. Arutelul osales 26 asjaosalist ja külalist, nende hulgas Tallinna Linnaplaneerimise Ametist Lia Gailan, Anu Plado, Mihkel Kõrvits ja Kadri Vaher; Põhja-Tallinna Valitsusest Olga Ivanova, Magnus Kiis, Helju Prits, Arvo Soorand, Kairi-Ly Einborn, Lille Jenk ja Oleg Žemtšugov; konkursitöö autor Tõnu Laigu. 

 K-Projekt AS esindasid Liina Soobard ja Ülle Kadak.

Arendaja esindajana olid kohal Jaan Manitski ja Viktor Kaasik.

Arutelu juhatas Põhja-Tallinna arhitekt Oleg Žemtšugov. 

 

Projekteerijad andsid kohalviibijatele üldistatud selgitava ülevaate detailplaneeringu koostamise eesmärgist ja lahendusest. Tutvustati Paldiski mnt 50 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu muudetud põhijoonist, millel kohaselt on kehtestamisele minevast alast jäetud välja pos 26, mis on Ädala tn 8 kinnistule kavandatav ning Ädala tn 10 kinnistuga piirnev transpordimaa sihtotstarbega krunt.

 

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on leida uus kasutusfunktsioon hipodroomi väljakolimisel vabaks jäävale maa-alale. Parima ruumilise planeerimislahenduse saamiseks on läbi viidud ideekonkurss, mille tulemusel on määratud maakasutuse, maastiku, hoonestuse, arhitektuuri ja infrastruktuuri arendamise põhimõtted. Nendele põhimõtetele tuginedes moodustatakse planeeringualal 21 krunti: 4 elamumaa, 1 ärimaa, 2 äri- ja sotsiaalmaa, 4 äri- ja elamumaa, 1 elamu- ja sotsiaalmaa, 1 transpordi- ja sotsiaalmaa ning 4 transpordimaa sihtotstarbega krunti; piiritletakse kruntide hoonestusalad; määratakse kruntide ehitusõigus ning tänavate maa-alad ja liikluskorraldus; antakse heakorrastuse, haljastuse, juurdepääsude, parkimise ning tehnovõrkudega varustamise põhimõtteline lahendus. Planeeritava maa-ala suurus on 17,81 ha. Haljastuse alla on planeeritud ca 50 000m². Detailplaneeringu eskiislahendus sisaldab Tallinna linn üldplaneeringu muutmise ettepanekut – ühiskondlike- ja puhkeehitiste ala muudetakse osaliselt korruselamute alaks. 

 

 

Esimesena esitas projekteerijatele küsimuse planeeritud lasteaia kohta H. Übius, kuna tema arvates, krundi suurus ei vasta normidele. Vastuses selgitati, et lasteaed on planeeritud

vastavalt uutele kehtestatud projekteerimisnormidele ning projekt on kooskõlastatud Tallinna 

Haridusametiga. H. Übius juhtis tähelepanu liikluskorralduse lahenduse puudulikkusele,

kuna kogu autoliiklus on suunatud Paldiski mnt poole ning antud projektiga on lahendamata ühendus Ädala tänavaga. Samuti leidis H. Übius, et hoonestustihedus planeeritud elamute alal on liiga kõrge ja sotsiaalobjektide osakaal väike.

R. Avaste tegi avalduse, et Kodanikeühendus Meie Linn ei ole rahuldunud Linnaplaneerimise Ameti kirjalike vastustega varem esitatud protesti ja ettepanekutele ning on esitanud päev enne avaliku arutelu kirjalikult uue pöördumise uute küsimuste ja ettepanekutega. Linnaplaneerimise Ameti osakonna juhataja L. Gailan oli seisukohal, et nimetatud küsimused

on seotud ja puudutavad Tallinna üldplaneeringut, Tallinna linna Arengukava ning koostamisel olevat Põhja- Tallinna linnaosa üldplaneeringut.

T. Talk ei olnud rahul  sotsiaalmaa asendamisega elamumaaks, planeeritud liiga tihe ja kõrge elamuhoonestus ning linnas planeeritakse vähe atraktiivse iseloomuga objekte.

Eesti Hobumajanduse Edendamise MTÜ esindaja I.  Einberg samuti rõhutas, et sotsiaalmaa asendamine äriobjektidega on vastandanud üksiku ettevõtja ärihuvid avalikule huvile.

J. Manitski oma sõnavõtus rõhutas, et praeguse tagasihoidliku sotsiaalse koormusega enamasti suletud hipodroomi maa-ala sihtotstarbe muutmine elamu-, äri- ja sotsiaalmaaks avab territooriumi linnakodanikele ja külalistele ning tagab piirkonna heakorrastatuse. Luuakse terviklik elukeskkond, millega paraneb ka lähiala elanikele sotsiaalsete vajaduste parem kättesaadavus. J. Manitski vastas küsimustele ning andis teada, et hipodroomi sulgemine toimub ainult peale uue kaasaegsetele nõuetele vastava hipodroomi rajamist Tallinna lähistele.

 

Kokkuvõtte:

 

   Arutelu oli aktiivne, esitati palju hipodroomi staatust ja omandivormi puudutavaid küsimusi,  kuid avaliku väljapaneku ajal ning avaliku arutelu käigus esitatud kirjalikest ja suulistest vastuväidetest ja ettepanekustest ei loobutud.    
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